

# ЯКУТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза  
въ мѣсяцъ 1 я 16  
числа. Цѣна за годъ  
съ пересылкою  
8 рублей.

1889 г.  
Февраля 1 дня  
№ 3.

Подписка прини-  
мается въ редакціи  
Епархіальныхъ вѣ-  
домостей при Якут-  
ской духовной сѣми-  
наріи.

---

### Отдѣлъ оффиціальный.

---

Предписаніе Его Преосвященства.—Правила церковнаго пѣнія  
и чтенія.

---

#### Предписаніе Его Преосвященства, Епископа Якутскаго Іакова.

При ревизіи церквей я замѣчаю неисправность многихъ причтовъ въ пѣніи и чтеніи. Выговоры и замѣчанія неисправнымъ въ пѣніи и чтеніи и данное по поводу сему циркулярное предписаніе, какъ полумѣры, не привели доселѣ къ желанному успѣху. А потому предписываю радикальную мѣру къ исправленію замѣченныхъ недостатковъ въ семъ дѣлѣ.

Назначаю протодіакона каедральнаго собора учителемъ пѣнія и чтенія для діаконовъ и дьячковъ, опредѣляемыхъ

на должность къ городскимъ и сельскимъ церквамъ. Онъ обязанъ обучать ихъ пѣть стройно, въ тонъ, напѣвомъ обиходнымъ; читать внятно и въ тонъ, примѣняясь къ возгласамъ, произносимымъ священникомъ. Возгласы и молитвы, произносимые священникомъ, въ свою очередь должны подчиняться гармоніи, стройности звуковъ, и не поражать слуха дикимъ тономъ и неприятнымъ произношеніемъ.

Діаконовъ и дьячковъ, назначаемыхъ въ приходы, обучать пѣнію и чтенію нѣсколько дней, по мѣрѣ надобности, не менѣе 3—7 мѣ. Экзаменаторъ въ отзывахъ объ испытуемыхъ въ церковномъ уставѣ сдѣлаетъ отмѣтки относительно чтенія и пѣнія.

Діаконовъ и дьячковъ городскихъ церквей, неискусныхъ, упражнять въ пѣніи и чтеніи предъ праздниками, особенно торжественными, и предъ богослуженіемъ архіерейскимъ.

Вознагражденіе протодіакону, сообразное съ трудами, назначить изъ процентовъ капитала кафедральнаго собора, или отъ дохода исповѣдныхъ свѣчь.

Протодіаконъ въ случаѣ какихъ либо недоумѣній относительно напѣва, или замѣчаній отъ начальства, обращается за указаніемъ къ регенту архіерейскаго хора.

Программу возлагаемаго порученія на протодіакона составить благочинный городскихъ церквей и представить на утвержденіе.

Причты городскихъ и сельскихъ церквей обязуются по возможности составлять хоръ изъ учениковъ приходскихъ, миссіонерскихъ и домашнихъ школь, и вольно-приходящихъ пѣвцовъ.

Настоятели церквей, особенно городскихъ, при совершеніи въ ихъ приходахъ архіерейскаго служенія, обязаны устроить хоръ на лѣвомъ клиросѣ, изъ способныхъ пѣвцовъ, дабы соответствовать, по возможности, стройному пѣнію праваго хора. Пѣвцовъ приглашать изъ сосѣднихъ церквей, или нанимать вольно-приходящихъ, на счетъ дохода отъ исповѣдныхъ свѣчъ.

Усердные причты въ исполненіи возлагаемаго на нихъ порученія, клонящагося къ возбужденію благоговѣйныхъ чувствъ въ молящихся, а равно искусные пѣвцы и чтенцы, должны быть отмѣчаемы въ отчетахъ благочинныхъ и удостоятся вниманія начальства.

### Правила церковнаго пѣнія и чтенія.

1) Для правильнаго церковнаго пѣнія необходимо изучить нотную азбуку, положенную въ нотномъ обиходѣ.

2) По изученіи нотной азбуки діаконъ будутъ причащаться къ правильному произношенію ектеніи. На каждое прошеніе ектеніи псаломщики должны пѣть въ тонъ діакона. Если діаконъ начнетъ ектенію съ высокаго тона, причетникъ долженъ пѣть противоположно, въ тонъ низкій. Вслѣдствіе этого діаконъ долженъ начать 2<sup>е</sup> прошеніе ектеніи въ тонъ поющаго причетника.

3) Для усвоенія хорошаго тона и произношенія учитель пѣнія заставляеть діаконовъ произносить ектеніи съ разныхъ тоновъ, а самыя ектеніи провозглашать отчетливо, дабы каждое слово прошенія слышно было предстоящимъ.

4) Въ церковномъ пѣніи не дозволяются произвольныя напѣвы, особенно въ ирмосахъ, какъ это допущено во многихъ приходахъ, и строго соблюдается пѣніе на гласы, которое многими искажается.

5) Партесное пѣніе дозволяется въ торжественные дни хоромъ, по образцамъ, одобреннымъ св. Синодомъ, и воспрещается одному пѣвцу въ церкви. Учителю пѣнія предлагается въ руководство книга изданная въ 1883 г., въ которой хорошо изложено простое придворное пѣніе на всеобщемъ богослуженіи и литургіи.



6) Церковное чтеніе должно быть внятнo и неспѣшно, съ соблюденіемъ удареній. При чтеніи евангелія и апостола произношеніе должно быть громкое, протяжное, съ надлежащими остановками на знакахъ препинанія.

*Примѣчаніе.* Преподаваніе чтенія и пѣнія производитъ въ домѣ миссіонерскаго училища, два раза въ недѣлю, напервый разъ, со 2-го до 4-го часу, по полудни, или какъ найдетъ удобнымъ преподаватель, а потомъ можно и однажды.



---

## Отдѣлъ неофициальный.

---

Путевыя записки (продолженіе).—Общепольное правоученіе (продолженіе).—Нравственные уроки.—Объявленія

---

### ПУТЕВЫЯ ЗАПИСКИ \*)

#### Якутскій міръ.

(Продолженіе).

По выѣздѣ изъ Якутска на сѣверъ, пришлось проститься съ цивилизованнымъ міромъ надолго. Съ грустію взглянуть на этотъ городъ, послѣдній на окраинахъ азіатской Россіи,

---

\* См. Епарх. Вѣд. за 1889 г. № 2.

на его церкви, школы, лавки, дома и людей въ европейских костюмахъ. Невольно пожалѣлъ о матеріальныхъ удобствахъ цивилизованной жизни и духовномъ утѣшеніи, доставляемомъ образованными людьми, школою, литературой и особенно церковію, съ ея торжественнымъ богослуженіемъ, назидательною проповѣдію и общественными молитвами. Со всѣми этими благами, вещественными и духовными, пришлось проститься надолго и подчиниться законамъ новаго міра, чуждаго цивилизаціи, беспощадно обрекающаго на тяжкіе труды и лишенія. Это міръ якутовъ, чистой породы, безъ примѣси иныхъ національностей, и—господствующей русской. Говоря учонымъ слогомъ: это область безпомощнаго племени, обреченнаго законами исторіи и природы на рабство, бездѣйствіе, нищету и вымирание.

Законъ историческій неумолимо подчиняетъ варварскія племена народамъ предприимчивымъ, дѣятельнымъ; а съ умноженіемъ населенія отодвигаетъ ихъ въ далекія и бесплодныя земли, по причинѣ непроизводительности. Якуты говорятъ турецкимъ нарѣчіемъ; изъ этого слѣдуетъ, что предки ихъ обитали на югѣ. „Всѣ согласны въ томъ, что якуты пришельцы съ юга; но не доказано, когда они пере-

селились въ здѣшнюю область.“ \*) Какія бы ни были побужденія къ переселенію якутовъ на сѣверъ, во всякомъ случаѣ причиною тому служила ихъ неразвитость и слабость, по которой вынуждены были уступить свои права на владѣніе плодородною землею болѣе сильному народу. Вслѣдствіе той же причины они покорились въ 17 вѣкѣ предприимчивому русскому народу. Отброшенные къ сѣверу, по причинѣ неразвитости, они принижены суровою природою до состоянія животнаго, изъ котораго сами не могутъ выдти. Разбросанные на далекихъ разстояніяхъ, безпомощные въ борьбѣ съ природою, они дошли въ своемъ развитіи до устройства палатки изъ древесной коры, потомъ — поварни (сруба съ отверстіемъ въ потолокъ для выхода дыма), наконецъ — юрты — хлѣва съ каминомъ, въ которомъ помѣщается и скоть, и на этой степени развитія стали, не могутъ подняться умомъ до постройки избы, не смотря на усилія русской власти и предписанія — отдѣлить хотонъ (скотскій хлѣвъ) отъ юрты.

И вотъ я, оставивъ за собою образованное общество, очутился въ якутскомъ мірѣ, въ полномъ смыслѣ слова.

\*) Повѣдка въ Якутскѣ Щукина, 1884 г., стр. 271,

Передо мною разстилаются необозримые лѣса и снѣжныя пустыни, безъ малѣйшаго признака жизни и слѣда чело- вѣка. Станки разстояніемъ въ 30—50—70 верстѣ. Стол- бовъ верстовыхъ нѣтъ и измѣреніе пространства невѣрно, —основано на преданіи. Приходится платить лишнее про- тивъ маршрута. Лѣтомъ въ этихъ пустыняхъ нѣтъ проѣзда, по причинѣ топкой и болотистой почвы. Дорога зимняя узка, проложена въ глубокомъ снѣгу, по причинѣ малаго развѣзда, и лошади мои идутъ гусемъ. По цѣлымъ суткамъ никого не встрѣчаю. Ямщикъ не понимаетъ моихъ прика- заній и не обращаетъ на нихъ вниманія. На станкѣ, если это поварня, нѣтъ людей, только заготовлены дрова и ледъ для воды въ самоваръ. Если это юрта,—бѣдное якутское семейство предложить свои услуги, а иногда молоко. Во- кругъ меня якуты: головы, старосты, выборные, ямщики, при- слуга. Весь этотъ людъ, не исключая моей свиты, говоритъ и дѣйствуетъ по якутски, ѣсть сырую рыбу, одѣтъ въ звѣ- риный шкуры, спать не раздѣваясь. Я одинъ въ этомъ своеобразномъ мірѣ иностранецъ, и радъ бы встрѣтить рус- скаго, хотя бы писаря, разспросить о предметахъ меня зани- мающихъ, которые наблюдаю въ дорогѣ и записываю для



памяти. Но и за отсутствіемъ собесѣдника, довольно предметовъ для моей наблюдательности въ самой юртѣ, въ толпѣ говорящихъ и суетящихся людей. Здѣсь якутскій міръ открытъ передо мною въ своихъ мелкихъ явленіяхъ и чертахъ, сокровенныхъ законахъ и побужденіяхъ, объясняющихъ его систему и отправленія. Изложеніе этихъ явленій, смѣняющихся передо мною, какъ на сценѣ, и разъясненіе сокровенныхъ законовъ представитъ назидательный урокъ читателямъ, особенно якутамъ, и побужденіе къ дальнѣйшему развитію ихъ косной, неподвижной жизни.

**Обстановка юрты, костюмъ и пища якутовъ, ѣзда на оленяхъ.**

Юрта съ ея обстановкою, костюмъ, пища и ѣзда якутовъ служатъ выраженіемъ ихъ нищеты духовной, лѣнности и умственной неподвижности. Они доказываютъ, что якуты признаютъ тягостными обязательные законы суровой природы и стараются отдѣлаться отъ нихъ возможно легкимъ способомъ и малыми жертвами. Первымъ и нагляднымъ доказательствомъ этой истины служитъ юрта, съ ея убогой обстановкой. Юрта—это большой хлѣвъ, построенный изъ лѣсинъ или изъ жердей, обмазанный сна-

ружи глиной и навозомъ. Въ юртѣ, освѣщаемой ледяными оконцами, есть нары, замѣняющіе постель и мебель. Единственная мебель—небольшіе столики, почти въ уровень съ нарами. Въ юртѣ есть каминъ, который мало нагрѣваетъ, дымить и вредно дѣйствуетъ на зрѣніе. Недостатокъ тепла въ юртѣ восполняетъ домашній скотъ своимъ дыханіемъ и испариной, отравляющей воздухъ. Подлѣ юрты нѣтъ пристроекъ: амбаровъ, кладовыхъ и конюшенъ. Домашній скотъ всю зиму проводитъ на открытомъ воздухѣ и кормится подножною травой; вслѣдствіе быстрого перехода отъ стужи къ лѣтней жарѣ, часто подвергается болѣзнямъ и разоряетъ бѣдныхъ якутовъ. У многихъ якутовъ есть олени, у бѣдныхъ по нѣсколько паръ, у богатыхъ—сотни. Въ старину водились тысячами; но волки, расплодившіеся въ лѣсахъ, и болѣзни отъ нагноенія, причиняемаго дождемъ, сильно истребляютъ ихъ. За оленями якуты не имѣютъ ухода. Въ юртахъ, кромѣ иконъ, нѣтъ никакихъ изображеній. вмѣсто обоевъ и живописныхъ украшеній сибирскій морозъ разводитъ по стѣнамъ и угламъ юрты снѣжную щекатурку и ледяные узоры, которые испаряются и каплютъ на одежду и—голову! Въ юртѣ живутъ по два и

по три семейства, которыя могли бы устроить хозяйство, при поддержкѣ со стороны; но разбросанность юртъ на дальнихъ мѣстахъ, при худыхъ дорогахъ, лишаетъ ихъ взаимопомощи и неблагопріятствуетъ хозяйству. Семейства, живущія вмѣстѣ, могли бы, покрайней мѣрѣ, нарубить бревенъ изъ сосѣдняго лѣса, построить избу, баню, амбаръ, кладовую; могли бы сдѣлать изгородь, огородъ, заготовить овощи, особенно картофелемъ, при частыхъ голодовкахъ; но для этого нужна рѣшимость и опытность, которой у якутовъ не достаётъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

## Общепольное нравовученіе по поводу празднованія 900 лѣтія. \*)

*Житейскіе идеалы въ столкновеніи съ заповѣдію*

*о тѣсномъ пути и крестѣ.*

(Продолженіе).

## СОВРЕМЕННЫЕ ПРАВЫ.

Въ порицаніяхъ общественныхъ нравовъ и современной литературы Погодинъ сходится съ профессоромъ Кавелинымъ. Сходство въ мысляхъ этихъ знаменитыхъ моралистовъ до

\*) См. Епарх. Вѣд. за 1889 г. № 2.

того велико, что мысли ихъ какъ будто по уговору, высказываются иногда тѣми же словами. „Надо жить, какъ живется,“ говоритъ Кавелинъ. „Живи какъ хочется,“ говоритъ Погодинъ. Но завсѣмъ тѣмъ обличеніе Кавелина, выраженное спокойно, отличается большею убѣдительностію, сравнительно съ обличеніемъ Погодина, выраженнымъ очень рѣзко. Рѣзкость тона въ мысляхъ и словахъ Погодина возбуждаетъ нѣкоторое недовѣріе и подозрѣніе въ преувеличеніи фактовъ. Можно ли въ самомъ дѣлѣ согласиться съ тѣмъ убѣжденіемъ, „что въ обществѣ людей все уклонилось отъ истины, все мелко, грязно, гадко?“ Впрочемъ предоставляемъ всѣ эти мнѣнія на судъ читателей.

„Страшно подумать, продолжаетъ Погодинъ, что такое множество людей не задаютъ себѣ этого вопроса, а живутъ спустя рукава. Люди такъ глубоко погрязли въ наслѣдственныхъ колеяхъ, что не думаютъ объ опасностяхъ, непрочности земнаго, о смерти и неестественности своей жизни. Нравственнаго воспитанія нѣтъ нигдѣ. Самолюбіе, честолюбіе, корыстолюбіе, тщеславіе, ревность и зависть развиваются содѣйствіемъ воспитателей. Учатъ законамъ, а не честности; обогащаютъ знаніями, а не образованіемъ и усовершеніемъ



воли и сердца... Не ясно ли, что основанія религіи колеблются, правила нравственныя извращаются, узы семейныя ослабѣваютъ, страстямъ и мелкимъ возбужденіямъ дается воля, вслѣдствіе какого то новаго взгляда на жизнь. Живи, какъ хочется; стѣснять себя не для чего; удовольствіе и удовлетвореніе желанія дороже всего. Прочее вздоръ, выдумки, невѣжество, доказанное наукою... Чтеніе и опытъ доказали мнѣ, что въ обществѣ людей все уклонилось отъ истины, все мелко, грязно, гадко, все борется за жалкое существованіе.“

„Всѣ эти замѣчанія относятся къ образованнымъ государствамъ Европы, а ихъ представляютъ намъ образцами Петербургскія и Московскія вѣдомости. Небо очищено, мы свели оттуда Бога, восклицаетъ одинъ изъ модныхъ философовъ! А за нимъ повторяютъ несчастные юноши. Омерзительно читать въ газетахъ и журналахъ статьи, которыя пахнутъ тѣмъ же духомъ, служатъ для нихъ оправданіемъ...“

„Свѣтская литература въ расказахъ толкуетъ больше о кошкахъ, собакахъ, охотѣ; въ романахъ и повѣстяхъ— о дрызгахъ и модныхъ идеяхъ, будто благодѣтельныхъ для человѣчества, а всего болѣе занимается описаніемъ лю-

бовныхъ похожденій волокитъ и кокетокъ; въ библіографіи—руганью и насмѣшками надъ людьми религіозными. А эти рассказы, повѣсти, романы, критическіе обзоры молодежи читаетъ болѣе всего, и отсюда еще болѣе набирается новомодныхъ идей. Молодежь, служащая въ провинціальныхъ присутственныхъ мѣстахъ, состоящая преимущественно изъ недоучекъ, исключенныхъ изъ низшихъ учебныхъ заведеній, заботящаяся казаться современною, съ жадностію бросается на новомодныя идеи, хватая на лету и разсѣваетъ въ семьяхъ... Нынѣ наступаетъ пора распространенія знаній, облегченія къ нимъ доступа, и должно привѣтствовать эту эру съ благодарностію усерднымъ проповѣдникамъ. Но да будутъ прокляты тѣ, которые начинаютъ общедоступную проповѣдь съ отрицаній, сомнѣній, осужденій, оборачиваютъ человѣческія мысли налѣво, а не направо! Такъ объясняются самоубійства, убійства, отравы и всякія преступленія, о которыхъ мы читаемъ всякій день въ газетахъ, къ коимъ прибѣгаютъ даже несовершеннолѣтніе. \*)

---

\*) Простая рѣчь о мудреныхъ вещахъ М. Погодина 1884 г. изд. 4-е, стр. 2, 81, 84, 86, 254, 342, 343, 387, 389, 391.

## Нравственные уроки.

Не призывай имени Божія всеу и ложно не присягай.

Въ Г—лѣ, на монетномъ дворѣ, пропало нѣсколько золотыхъ монетъ. Подозрѣніе пало на чеканщика. За неимѣніемъ уликъ, его привели къ присягѣ. Поднявъ 3 перста (по католическому обычаю), во имя св. Троицы,—присягнулъ, и, ничто же сумняся, сѣлъ за работу, въ которой былъ искусенъ. Вдругъ свихнулась рука, неосторожно задѣто остріе, и машиной отрубилло 3 пальца, тѣ самыя, которые подняты были во время присяги! Это тайное обличеніе и праведное наказаніе такъ напугало двойнаго преступника, что онъ сознался въ своихъ тяжкихъ грѣхахъ. Богъ поругаемъ не бываетъ. Подобное наказаніе за ложную присягу постигло одного служителя, укравшаго у еврея хозяина топоръ (см. Епар. Вѣд. 1887 г. № 11). Подобные уроки и предостереженія необходимо внушать инородцамъ, которые за малые подарки, особенно въ кляузахъ и бракоразводныхъ дѣлахъ, не рѣдко принимаютъ ложную присягу.

---

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

**ГАЗЕТА А. ГАТЦУКА**

первая въ Россіи иллюстрированная политико-литературная газета,

издающаяся съ 1875 г. Послѣ пріостановки ея, по распоряженію г. министра вн. д., на 8 мѣсяцевъ, она съ октября минувшаго г. вновь регулярно выходитъ. Прилагаются парижскія моды и переводные романы.

Программа и направленіе «Газеты» остаются прежнія.

Открыта подписка на 1889 годъ. Цѣна на годъ безъ пересылки 4 р., съ пересылкою — 5 р., на полгода — 3 р., на четверть года — 1 р. 60 к., на 1 мѣсяць — 60 к. За границу на годъ — 7 р., на полг. — 3 р.

Адресъ редакціи: Москва, Никитскій бульваръ, д. Гатцука. (3) 2.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

!!! ПОМОЩЬ СТРАДАЮЩИМЪ !!!

1) Страдающимъ глухотой или приглушеніемъ слуха рекомендую искусственныя ушныя барабанныя перепонки, которыя устраняютъ глухоту, приглушеніе слуха и ушной шумъ, цѣна за пару съ пересылкой Рс. 5.

2) Страдающія грижею, хотя бы застарѣлой, могутъ излечиться въ теченіи 3 до 4 мѣсяцевъ посредствомъ Гальваноанатомическаго бандажа Проф. Шарко. При заказѣ объяснить, не входитъ грижа въ мошню, сторона, величина грижи и объемъ тѣла въ округѣ грижи. Односторонний стоитъ 6 рс. Двухъсторонный 10 рс.

3) Противъ Ревматизма Гальваническій приборъ для индукціонныхъ токовъ, примѣняющійся тоже въ ваннѣ; цѣна 15 рс.

4) Приборъ Д-ра Бергмана для устраненія заиканія у дѣтей и взрослыхъ шт. 4 рс.

5) Электрогальваническія { Кольца отъ зубной боли  
Ручки противъ дрожанія пальцевъ  
Ошейники для вырѣзыванія зубовъ } шт. 2 рс.

Главный складъ Въ Варшавѣ Бѣлянская улица № 6.

У г. Северина Пика.

За Редактора Преподаватель Семинаріи Михаилъ Гербановскій.

Печатать дозволяется. Якутскъ, Января 13 дня 1889 года.

Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.